

确保回家路安全畅通

齐慧

临近春节，大家回家过年的心情日益迫切。进入2月以来，我国中东部地区遭遇大范围的雨雪天气过程。2008年初的冰冻雨雪灾害，曾给当年春运带来很大阻碍，造成了巨大经济损失，不少人还记忆犹新。今年会不会遇到同样的问题？

从目前情况看，这次雨雪冰冻的持续时间、低温强度、冰冻范围不及2008年，对春运交通会产生一定不利影响，但不会像2008年那么严重。一是各方应对有了一定认识和经验；二是经过十几年发展，我国交通行业的能力和水平都有了大幅提升，应对不利天气因素和各种突发事件的能力显著增强。

从总量上来看，我国交通基础设施建设越来越完备，无论是高速公路、高速铁路，还是市内交通、农村公路，数量都有了

飞跃，交通路网联系日益紧密。比如，高速公路通车总里程从2008年的6万公里增加到2022年底的17.7万公里，高铁运营里程更是从2008年的672公里增长到2023年底的4.5万公里，运送能力大幅提升。

从质量上来看，我国交通装备水平、科技水平均有明显提升，交通工具装备设计、制造能力处于领先地位。例如，高铁经过多年发展，进东北、上高原，拥有了适应各种环境的能力，动力、电力、信号等系统的可靠性大幅增强。交通智慧化、系统化、网络化特征更加明显，科学调度、数字管理水平提升，能够针对不同情况作出合理安排，减少了非正常因素影响。

从服务管理上来看，交通服务群众的意识有了明显提高、服务水平有了良好改善。各大交通枢纽检票、候车、进站更加有序，能够更有效率更高质量服务旅客。高速公路上各种加油、充电等设施更为完善，能够更好为旅客提

供补能、吃饭、休息等服务。

当然，各方面条件好转并不意味着可以放松警惕。交通运输部等部门此前联合印发通知，要求认真做好极端恶劣天气防范应对。交通、气象、海洋等部门要加强协调沟通，多渠道、多方式做好恶劣天气信息共享和预警提醒；各运营主体要做好各种应急预案，主动避险、及时除险，保障运行安全。目前，已有列车因为天气原因调整运行计划，旅客出行前也要做好充足准备，查天气预报、做规划、保养车辆、准备预案，确保路上平安。如遇突发极端情况也不要慌乱，配合相关工作人员做好应急处置，安全回家过年。

值得注意的是，今年春运还有一个突出特征是自驾出行占比在八成以上，交通、宣传、环卫、商务等部门要持续做好扫雪除障、油电保障、饮食供应、抢险救援等服务，确保每一位自驾人都能平安到家。

刘诗瑶

人工智能是引领这一轮科技革命和产业变革的战略性技术，将对人们的生产生活产生深远影响。比如，人工智能在研发新材料、预测蛋白质结构等方面具有优势，有望进一步重塑科学研究范式；智能驾驶的普及，将改变城市规划和交通管理方式……各行各业对人工智能的需求日趋增大的同时，经济社会的方方面面正受到人工智能的多重影响。

随着人工智能不断取得突破，一些潜在的隐患和道德伦理问题也逐步显现出来。例如，人工智能在安全、隐私等方面存在一定风险隐患：“换脸”技术有可能侵犯个人隐私，信息采集不当带来数据泄露，算法漏洞加剧认知偏见……这说明，人工智能不单具有技术属性，还具有明显的社会属性。唯有综合考虑经济、社会和环境等综合因素，才能更好应对人工智能技术带来的机遇和挑战，推动其健康发展。人工智能的进一步发展，给人工智能治理带来更多课题，亟待相关法律和伦理工作者作答。

为此，必须加强人工智能发展的潜在风险研判和防范，制定相应规则，规范人工智能的发展，确保人工智能安全、可靠、可控。要整合多学科力量，加强人工智能相关法律、伦理、社会问题研究，建立健全保障人工智能健康发展的法律法规、制度体系、伦理道德。只有正确处理好人和机器的关系，才能更好走向“人机混

新华社 朱慧卿 作

通报典型问题



据湖南省纪委监委消息，日前，湖南省纪委监委对近期查处的6起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报，一批干部被严肃追责。

年轻人花式过春节见证社会发展变迁

堂吉伟德

今年过春节，除了此前流行的找“搭子”旅行过年外，越来越多年轻人更希望寻回春节的仪式感：有人拿出熬夜做PPT的劲头，只为张罗一台“家庭春晚”；有人提前组织全家春节大合影；更有人备好了漂亮的新春汉服，并写好了专属于年轻一代的率性春联……在此转变下，长辈们自然乐得轻松，他们欢喜地发现自家“大孩子”虽然成熟了，却依然青春有活力，保持着对传统年俗的热爱。

这些年，“如何过节”作为公共话题，每到春节之际就会引发讨论。“年味淡了”成为不少人的共同感慨，“沿袭传统”和“尊重创新”的争论方兴未艾，并由此产生了新旧两种观念的冲突。老一辈人的记忆中，过年就是穿新衣，串门拜年和走亲访友，亲朋好友在一起团聚，享受难得的休闲之乐。这其间，春节围坐在一起看春节联欢晚会成为家庭具有仪式感的活动。

随着社会发展变迁，过年的方式也在悄然发生转变。从传统到现代，不变的是过节的意义，变化的是实现的方式。随着

时间的推进，过节的方式变得更加丰富而多元，充满着更多的创意场景。随着年轻一代逐渐成为社会的主角，或自由率性、或回归传统，在保持传统习俗内涵的同时，让表现方式和载体更加个性而自由。

比如同样是贴春联，年轻人不再追求传统春联的一成不变，而是自己提笔写下专属于新一代的时尚对联，比如将“有钱有文化，没胖没烦恼”“哈哈哈”“666”“发发发”贴在家门口；或自编自导一台“家庭春晚”，让春节过得更有仪式感。还比如在找过节对象上，不再拘泥于传统范畴的亲戚朋友，而是寻找更加志同道合的“搭子”，相约在一起寻找乐子。在醒狮、花市等年俗活动中，参与者不再清一色为恋旧的老年群体，年轻人也开始主动融入。

有传统沿袭，又有创新求变，彼此之间既实现了“双向奔赴”，又实现了“全面融合”。对于层出不穷的过节方式，社会越来越包容、接受和认可。过节可以变得更多元，方式也可以更加个性，表现形式也可以更为丰富。年长者在接受创新，也在感受创新所带来的快乐；年轻人则在回归传统，并

感受到传统文化的博大精深。也只有在彼此的交互中，才能对如何过年有更深刻的感受，有更真切的领悟。

一个时代有一个时代的特点，对于“如何过节”的认识也需要以此为基础，在创新中更好地继承。如果一味强调一成不变，春节所具有的意义就难以被认可。春节作为民间最隆重最富有特色的传统节日之一，经过了长时间的演变，才有了今天的样子。“花式”春节既是延续传统的结果，也是创新发展的必然，是活力青春的呈现。

有人感叹说，年味变淡了，过节失去了意义。其实，只要我们保持初心不变，无论形式多么变化，过年的意义都不会受影响，反之还可以在丰富和创新形式中，去挖掘节日更多的内涵。年轻人“花式”春节见证社会发展变迁，这是令人欣喜的变化，传统与现代的交织，继承与创新的交汇，让整个社会充满生机、活力与动力。

要“活在当下”，就应当具有感知传统文化的敏感与能力，并在追忆往昔的同时，对明天幸福生活怀有更多憧憬，传统节日才会更有张力。

推动人工智能健康发展